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Σάββατο, 23 Νοεμβρίου 2016
  Σε ιδιαίτερα φορτισμένο συγκινησιακά κλίμα πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση - αφιέρωμα
στην ιστορική εφημερίδα «Η Τόλμη», παρουσία του ιδρυτή της κ. Νίκου Βιδάκη, του
Αντιπεριφερειάρχη Ηρακλείου Ευριπίδη Κουκιαδάκη, εκπροσώπων φορέων και αρχών,
σύσσωμης της Δημοτικής Αρχής Μαλεβιζίου, δημοσιογράφων, συνεργατών, στελεχών και
αρθρογράφων της εφημερίδας, αλλά και πλήθους κόσμου.                 
Στο κατάμεστο Πνευματικό Κέντρο Καλεσσών, οι κ.κ. Μανώλης Αργυράκης, Βασίλης
Ζεβελάκης, Ζαχαρίας Καραταράκης, Ντίνος Κωνσταντόπουλος, Δημήτρης Λυδάκης,
Αντώνης Σανουδάκης και Γιώργος Ψαρουλάκης μετέφεραν στους παρευρισκόμενους το
κλίμα της εποχής, τον σημαντικό ρόλο που επί 3 σχεδόν δεκαετίες διαδραμάτισε η
εφημερίδα, καθώς και τη συμβολή της στην ενημέρωση και τη διαμόρφωση της κοινής
γνώμης στο Ηράκλειο - και όχι μόνο.
Ιδιαίτερα συγκινητική ήταν η στιγμή που ο ιδρυτής της εφημερίδας κ. Νίκος Βιδάκης έλαβε
τον λόγο και με τον δικό του ιδιαίτερο τρόπο μίλησε για την Τόλμη, ευχαρίστησε τους
ομιλητές και αναφέρθηκε στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στις μέρες μας οι
εφημερίδες.  

Ο Δήμαρχος Μαλεβιζίου Κώστας Μαμουλάκης στον χαιρετισμό του τόνισε μεταξύ άλλων: «
Έχουμε την τιμή σήμερα να φιλοξενούμε εκλεκτούς προσκεκλημένους, οι οποίοι και θα
αναφερθούν εκτενώς στην ιστορία, τη συμβολή και τον σημαντικό ρόλο που διαδραμάτισε η
Τόλμη, στην 27χρονη πορεία της. Θα μας μιλήσουν για όλους και για όλα και είμαι σίγουρος
πώς οι τοποθετήσεις τους θα μας κάνουν να αντιληφθούμε ακόμα περισσότερο το πώς η
ιστορική αυτή εφημερίδα, υπηρέτησε τον τόπο και τη δημοκρατία.
Θα ήθελα να τονίσω ότι η σημερινή μας εκδήλωση, δεν αποτελεί σε καμία περίπτωση ένα
«μνημόσυνο» για την Τόλμη. Η Τόλμη ήταν και παραμένει ένα ζωντανό κομμάτι της
δημοσιογραφικής ιστορίας του Ηρακλείου. Ήταν και παραμένει στην καρδιά του κάθε
αναγνώστη που λαχταρούσε να την ξεφυλλίσει κάθε πρωί, να ενημερωθεί και να διαβάσει
μεστές απόψεις, αναλύσεις και εκτιμήσεις για κάθε τι που συνέβαινε γύρω του. Από τα
γραφεία της πέρασαν πολλοί, καταξιωμένοι και αγαπητοί δημοσιογράφοι, δίνοντας το δικό
τους στίγμα και συμβάλλοντας στην καθιέρωσή της στη συνείδηση των συμπολιτών μας.
Και αυτή ίσως ήταν και η μεγαλύτερη επιτυχία της Τόλμης: Είχε κερδίσει την εμπιστοσύνη
αλλά και την αναγνώριση των αναγνωστών της!
Εκτός όμως από μια ευχάριστη ανάμνηση, η Τόλμη πλέον δηλώνει δυναμικά παρών στο
σήμερα, αλλά και στο αύριο του τόπου, μέσα από τη Δημοτική Βιβλιοθήκη Μαλεβιζίου και
την ενέργεια του τελευταίου εκδότη της κ. Σπύρου Καλλέργη, ο οποίος ανταποκρινόμενος
στο αίτημά μας, δώρισε το πολύτιμο αρχείο της εφημερίδας στη Δημοτική μας Βιβλιοθήκη.
Σε ένα νέο πολιτιστικό θεσμό που δημιουργήσαμε, ο οποίος μαζί με την Αρχαιολογική
Συλλογή Μαλεβιζίου (που φιλοξενεί μέρος από τους ανεκτίμητης αξίας θησαυρούς της
συλλογής Μεταξά) και τη Δημοτική Πινακοθήκη της Τυλίσου (που πρόσφατα
ολοκληρώσαμε), αποτελεί μια μοναδική κοιτίδα πολιτισμού για το Μαλεβίζι - και όχι μόνο.
Μαζί με την επίσης ιστορική εφημερίδα «Η Δράσις», το αρχείο της οποία μας παραχώρησαν
οι απόγονοι του ιδρυτή της Κωνσταντίνου Καφφετζάκη έπειτα από προτροπή του καλού
μου συνεργάτη και εγγονού του ιδρυτή της, Κώστα Τριγώνη, μέρος του αρχείου του
Κρητικού Φωτός, αλλά και τα πολύτιμα ψηφιοποιημένα αρχεία του Κρητικού τύπου που μας
παραχώρησε πρόσφατα η Βουλή των Ελλήνων, βρίσκονται δίπλα στον καθένα που θέλει να
ανατρέξει στον τύπο της εποχής. Και επίκεινται κι άλλες δωρεές, αλλά θα μου επιτρέψετε
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να μην επεκταθώ περισσότερο σήμερα...
Κυρίες και κύριοι, φίλες και φίλοι, το αρχείο της Εφημερίδας «Η Τόλμη» αποτελείται από
168 βιβλιοδετημένους τόμους και αποτελεί το σύνολο των φύλλων που εκδόθηκαν κατά τη
διάρκεια της 27χρονης παρουσίας της εφημερίδας στα δημοσιογραφικά πράγματα της
πόλης του Ηρακλείου, από τις 11 Δεκεμβρίου του 1984 έως τον Φεβρουάριο του 2011. Ένα
σύνολο 7.851 ημερήσιων φύλλων της εφημερίδας, σε τόμους που έχουν πολυτελώς
βιβλιοδετηθεί ανά έτος αρχικά κι έπειτα ανά τρίμηνο και ανά μήνα, οι οποίοι σώζονται στο
σύνολό τους, σχεδόν, σε άριστη κατάσταση. Όπως όλες οι έγκυρες εφημερίδες έτσι και  "Η
Τόλμη" αποτελεί εξαίρετη πρωτογενή πηγή αναζήτησης ιστορικού υλικού, εν προκειμένω
για την παρελθούσα 30ετία την οποία ειδησεογραφεί και εικονογραφεί με ενάργεια,
ψυχραιμία και σοβαρότητα. Κοντολογίς, η δωρεά του Αρχείου της εφημερίδας «Η Τόλμη»
συνιστά ένα πραγματικό θησαυρό γνώσεων και πληροφοριών, απολύτως χρήσιμο αλλά και
απαραίτητο για τις απαιτήσεις τόσο του εξειδικευμένου μελετητή, όσο και του απλού
φιλομαθούς και φιλίστορος αναγνώστη, ανάγκες δηλαδή που καλείται να καλύψει μια
Δημοτική Βιβλιοθήκη.
Κλείνοντας τον σύντομο αυτόν χαιρετισμό, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον τελευταίο εκδότη
και ιδιοκτήτη της Τόλμης κ. Σπύρο Καλλέργη που ανταποκρίθηκε στην πρόσκλησή μας και
μας δώρισε το σημαντικό αρχείο της εφημερίδας, τον Πρόεδρο της Επιτροπής Εποπτείας
της Δημοτικής μας Βιβλιοθήκης Κώστα Τριγώνη, τον σύμβουλό μου, αρχαιολόγο Γιώργο
Τζωράκη για την πολύ καλή δουλειά που έχουν κάνει στην Βιβλιοθήκη μας, αλλά και όλα τα
στελέχη του Δήμου μας που παρά τις πολλές και σημαντικές δυσκολίες που
αντιμετωπίζουμε κι εμείς στην καθημερινότητά μας, βρίσκουν τρόπους ανάπτυξης του νέου
αυτού θεσμού που δημιουργήσαμε. Να ευχαριστήσω επίσης τους εκλεκτούς ομιλητές της
αποψινής εκδήλωσης και φυσικά, όλες και όλους εσάς, που μας τιμάτε με την παρουσία
σας».

  

Η εκδήλωση διοργανώθηκε από τον Δήμο Μαλεβιζίου και τη Δημοτική Βιβλιοθήκη
Μαλεβιζίου, ενώ τον συντονισμό είχε ο δημοσιογράφος και Πρόεδρος της Επιτροπής
Εποπτείας της Δημοτικής Βιβλιοθήκης Μαλεβιζίου κ. Κώστας Τριγώνης
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